	TRƯỜNG THPT TĨNH GIA

ĐỀ CHÍNH THỨC

(Đề thi có 4  trang)
	ĐỀ KIỂM TRA CUỐI HỌC KỲ 1

NĂM HỌC 2022 - 2023

MÔN: VẬT LÍ - KHỐI: 10

Thời gian làm bài: 45 phút, không kể thời gian giao đề


	
	Mã đề thi: 315


Họ và tên.............................................SBD..........................Phòng thi ……………………
I/ PHẦN TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN:(7 điểm)
Câu 1: Một vật chuyển động thẳng chậm dần đều với tốc độ đầu 3 m/s và gia tốc 2 m/s2, thời điểm ban đầu ở gốc tọa độ và chuyển động ngược chiều dương của trục tọa độ thì độ dịch chuyển của vật theo thời gian t là
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Câu 2: Một ô tô chuyển động trong khoảng thời gian 
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, có độ dịch chuyển là 
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. Vận tốc trung bình của ô tô là
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Câu 3: Một học sinh thực hiện một hành trình trên một đường thẳng như hình vẽ. Hãy chọn kết luận đúng

[image: image11.png]



A. Khi đi từ nhà đến trường quãng đường bằng – 1000 m.

B. Khi đi từ nhà đến trường sau đó quay về siêu thị quãng đường bằng 1200 m.

C. Khi đi từ nhà đến trường độ dịch chuyển bằng – 1000 m.

D. Khi đi từ nhà đến trường sau đó quay về siêu thị độ dịch chuyển bằng -8000 m.

Câu 4. Một vật chuyển động thẳng biến đổi đều. Tại thời điểm t0 vận tốc của vật là v0, tại thời điểm t vật có vận tốc là v. Công thức tính gia tốc của vật là
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Câu 5: Đồ thị vận tốc- thời gian nào sau đây mô tả chuyển động có độ lớn gia tốc nhỏ nhất?



Câu 6: Một vật chuyển động thẳng theo trục ox có độ dịch chuyển: d = 4t + t2 (d tính bằng m, t tính bằng s), tính chất chuyển của vật là

A. nhanh dần đều với gia tốc 1 m/s2.
B. chậm dần đều với gia tốc 2 m/s2.

C. chậm dần đều với gia tốc 1 m/s2.
D. nhanh dần đều với gia tốc 2 m/s2.

Câu 7: Trong công thức tính vận tốc của chuyển động thẳng chậm dần đều v = v0 + at thì

      
A. a luôn cùng dấu với v. 
B. a luôn ngược dấu với v. 



C. a luôn âm. 
                                       D. v luôn dương.
Câu 8: Sự rơi tự do là sự rơi 

A. chỉ dưới tác dụng của trọng lực.
B. không chịu tác dụng của lực nào. 

C. chỉ dưới tác dụng của lực cản không khí.
D. dưới tác dụng của lực cản và trọng lực.

Câu 9: Công thức nào sau đây không được áp dụng cho sự rơi tự do của một vật từ độ cao h
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Câu 10: Công thức nào sau đây được áp dụng để tính tầm bay xa của một vật ném ngang từ độ cao H với vận tốc ban đầu là v0? Biết lực cản của không khí không đáng kể.
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Câu 11: Một vật có khối lượng M, được ném ngang với vận tốc ban đầu v0 ở độ cao H. Bỏ qua sức cản của không khí. Thời gian rơi

A. chỉ phụ thuộc vào M.

B. chỉ phụ thuộc vào H.

C. phụ thuộc vào v0 và H.
                                   D. phụ thuộc vào M, v0 và H.

Câu 12: Có hai lực đồng quy 
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 thì:

A. ( = 00                                 B. ( = 900.
C. ( = 1800.
   D. 0< ( < 900.

Câu 13: Phân tích lực là phép

A. thay thế các lực tác dụng đồng thời vào cùng một vật bằng một lực có tác dụng giống hệt như các lực ấy.

B. thay thế các lực tác dụng đồng thời vào cùng một vật bằng một lực có tác dụng giống như các lực ấy.

C. thay thế một  lực bằng hai lực thành phần có tác dụng giống hệt lực đó.

D. thay thế một  lực bằng hai lực thành phần có tác dụng giống lực đó.

Câu 14: Nếu các lực tác dụng lên một vật không cân bằng thì hợp lực tác dụng lên vật đó có thể làm

A. vận tốc của vật tăng lên.                       B. vận tốc của vật giảm xuống.

C. vận tốc của vật không đổi.                    D. vận tốc của vật thay đổi.

Câu 15: Quán tính là tính chất của mọi vật có xu hướng bảo toàn

A. gia tốc của vật.                 B. khối lượng của vật.         

C. lực tác dụng vào vật.        D. vận tốc của vật.

Câu 16: Một vật đang chuyển động với vận tốc 10m/s. Nếu bỗng nhiên các lực tác dụng lên vật mất đi thì vật 

A. chuyển động chậm dần rồi mới dừng lại.            

B. tiếp tục chuyển động thẳng đều với vận tốc 10 m/s.

C. tiếp tục chuyển động thẳng đều với vận tốc nhỏ hơn 10 m/s.                                                           

D. đổi hướng chuyển động.

Câu 17:
Trong các cách viết công thức của định luật II Niu - tơn sau đây, cách viết nào đúng?
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Câu 18:
Hợp lực của tất cả các lực tác dụng lên vật

A. có hướng trùng với hướng chuyển động của vật.

B. có hướng không trùng với hướng chuyển động của vật.

C. có hướng trùng với hướng của gia tốc mà vật thu được.

D. khi vật chuyển động thẳng đều có độ lớn thay đổi.

Câu 19: Chọn đáp án đúng để điền vào chỗ trống.

Trong mọi trường hợp, khi vật A tác dụng lên vật B một lực, thì đồng thời vật B cũng tác dụng lực lên vật A một lực. Hai lực này tác dụng theo cùng một phương, ……… nhưng ngược chiều nhau 

A. độ lớn khác nhau
B. cùng độ lớn

C. vật nào lớn hơn chịu lực nhỏ hơn
D. vật nào nhỏ hơn chịu lực nhỏ hơn

Câu 20: Cặp “ lực và phản lực” trong định luật 3 Newton

A. không cùng bản chất.                               B. cùng bản chất.

C. tác dụng vào cùng một vật.                      D. bằng nhau về độ lớn nhưng không cùng giá

Câu 21:Khi vật treo trên sợi dây nhẹ cân bằng thì trọng lực tác dụng lên vật

A. cùng hướng với lực căng dây.                                  B. cân bằng với lực căng dây.

C. hợp với lực căng dây một góc 
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                          D. bằng không.

Câu 22: Một vật có khối lượng m đặt ở nơi có gia tốc trọng trường g. Phát biểu nào sau đây sai?

A. Trọng lực tỉ lệ nghịch với khối lượng vật.

B. Trọng lực bằng tích  khối lượng m và gia tốc trọng trường g.

C. Điểm đặt trọng lực là trọng tâm vật. 

D. Trọng lực là lực hút Trái Đất lên vật.

Câu 23: Khi tăng diện tích tiếp xúc giữa vật và mặt phẳng đỡ thì độ lớn của lực ma sát trượt

A. giảm đi.                 B. tăng lên.                  C. không thay đổi.              D. tăng lên rồi giảm xuống.

Câu 24 : Chọn biểu thức đúng về lực ma sát trượt?
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Câu 25 : Trong cuộc sống, có những tình huống lực ma sát có lợi nhưng có những tình huống lực ma sát có hại. Tình huống nào sau đây lực ma sát xuất hiện có hại?

A. viết bảng.                                                               B. đi bộ trên đường nhựa.

C. xoa hai bàn tay vào nhau khi trời lạnh.                 D. đi bộ trên đường đất trời mưa.   

Câu 26: Lực cản của chất lưu phụ thuộc vào 

A. Khối lượng của vật.                           B. Hình dạng của vật                                

C. Thể tích của vật                                 D. Độ đàn hồi của vật

Câu 27: Lực nào sau đây là trường hợp riêng của lực nâng vật đứng yên trong chất lưu

A. Trọng lực               B. Lực ma sát nghỉ.              C. Lực đẩy Archimedes       D. Lực căng.         

Câu 28: Một người dùng dây buộc để kéo một thùng gỗ theo phương nằm ngang bằng một lực 
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. Khối lượng của thùng là m. Hệ số ma sát giữa sàn và đáy thùng là 
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. Gia tốc rơi tự do là g. Công thức được dùng để tính độ lớn gia tốc chuyển động của vật là:
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II/ PHẦN TỰ LUẬN (3 điểm) – Mã đề: 315

(Học sinh phải ghi mã đề vào dòng đầu của phần giải tự luận)
Câu 29(0,75 điểm): Một ô tô đang chuyển động với tốc độ 20 m/s thì người lái xe hãm phanh cho ô tô chuyển động thẳng chậm dần đều. Sau khi đi thêm được 10s thì ô tô dừng lại.Tính gia tốc của ô tô trong thời gian hãm phanh.

Câu 30(0,75 điểm): Treo vật có khối lượng 1500g vào đấu dưới sợi dây không dãn . Lấy g = 10m/s2. Khi vật đứng yên, lực căng dây tác dụng lên vật có độ lớn là bao nhiêu?

Câu 31(0,5 điểm): Một vật có khối lượng 40kg bắt đầu trượt trên sàn nhà dưới tác dụng của một lực nằm ngang 300N. Hệ số ma sát trượt giữa vật và sàn nhà là 0,25. Tính đoạn đường vật đi được trong 3 giây đầu. Lấy g = 10 m/s2.

Câu 32(1,0 điểm): Một vật khối lượng m = 1kg, được ném thẳng đứng lên cao từ vị trí cách mặt đất 2m, với tốc độ 
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. Biết lực cản của không khí không đổi và bằng 
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. Lấy g = 10 m/s2. Tính tốc độ của vật khi chạm đất.
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II/ PHẦN TỰ LUẬN (3 điểm) – Mã đề: 315 và 537

(Học sinh ghi mã đề vào phần giải tự luận)
Câu 29(0,75 điểm): Một ô tô đang chuyển động với tốc độ 20 m/s thì người lái xe hãm phanh cho ô tô chuyển động thẳng chậm dần đều. Sau khi đi thêm được 10s thì ô tô dừng lại.Tính gia tốc của ô tô trong thời gian hãm phanh.

Câu 30(0,75 điểm): Treo vật có khối lượng 1500g vào đấu dưới sợi dây không dãn . Lấy g = 10m/s2. Khi vật đứng yên, lực căng dây tác dụng lên vật có độ lớn là bao nhiêu?

Câu 31(0,5 điểm): Một vật có khối lượng 40kg bắt đầu trượt trên sàn nhà dưới tác dụng của một lực nằm ngang 300N. Hệ số ma sát trượt giữa vật và sàn nhà là 0,25. Tính đoạn đường vật đi được trong 3 giây đầu. Lấy g = 10 m/s2.

Câu 32(1,0 điểm): Một vật khối lượng m = 1kg, được ném thẳng đứng lên cao từ vị trí cách mặt đất 2m, với tốc độ 
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. Biết lực cản của không khí không đổi và bằng 
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. Lấy g = 10 m/s2. Tính tốc độ của vật khi chạm đất.
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Đáp án tự luận – Mã đề: 315 và 537

	Câu
	                                                           Nội dung
	Điểm

	29
	- Gia tốc tính từ công thức: 
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	- Thay số đúng: 
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	30
	Công thức đúng: T = P = mg
	0,5

	
	Tính đúng: T = 15N
	0,25

	31
	Chọn chiều dương là chiều chuyển động

+ Áp dụng định luật II Niu-tơn, ta có: 
[image: image52.wmf]2

/

5

40

10

.

40

.

25

,

0

300

s

m

m

mg

F

a

=

-

=

-

=

m


	0,25

	
	+ Quãng đường vật đi được: 
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	32
	+ Khi đi lên gia tốc của vật là: 
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	+ Quãng đường của vật khi đi lên: 
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	+ Gia tốc của vật khi rơi xuống: 
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	+ Quãng đường khi rơi xuống: 
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+ Tốc độ của vật khi chạm đất: 
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